

## 要么与绿党组成少数派政府,要么重新大选

# 默克尔 12 年来首组这么难组的阁

新华社北京 11 月 20 日电 德国媒体 19 日晚报道,德国自由民主党(自民党)当天宣布退出正在进行的试探性组阁谈判。分析人士认为,组阁的试探性对话破裂,使德国总理默克尔面临执政 10 余年来最严峻局面。

### 自民党宣布退出谈判

自民党发言人尼尔斯·德罗斯特当晚说,自民党退出当前由德国议会第一大党联盟党(由基民盟及其姊妹党基社盟组成)所主导的、自民党和德国绿党参与的组阁谈判试探性对话。

自民党主席林德纳当晚表示,该党退出谈判原因在于各方没能建立互信,而互信是建立稳定政府的前提。

作为联盟党领导人,默克尔 20 日凌晨在柏林召开的新闻发布会上对自民党退出当前谈判表示遗憾。她说,联盟党相信,各方走在同一条道路上,本可达成一致。她将于 20 日向德国总统施泰因迈尔汇报组阁谈判情况。联盟党将在今后几周内以负责任的态度付诸行动,她本人也将不遗余力克服眼下的组阁困难。

### 德国政局面临三个选择

据目前形势分析,此次谈判失败后德国政局面临三个选择。

其一,联盟党单独同自民党或绿党组成少数派政府,但这样的政府在今后推行政策时将面临较多不确定性。

其二,联盟党再次同议会第二大党社会民主党(社民党)组阁。不过,社民党此前已明确拒绝再度同联盟党联合组阁。

第三,再次举行大选。对于这一选项,默克尔曾表示,现阶段妄谈重新大选是不负责任的行为。德国舆论认为,一旦再度大选,当前谈判桌上的各方都可能受损,极右翼民族主义政党德国选择党反而可能获益。

上海外国语大学中德人文交流研究中心副主任毛小红认为,自民党此番宣布退出谈判,可能更多的是一种谈判策略,以期增加己方今后谈判筹码。尽管四党组阁试探性谈判耗时长、成效低、各方存在不少分歧,但由此四方组阁仍是目前最优选择。

### 默克尔面临棘手局面

默克尔 2005 年执政以来,在组阁问题上还从未面临如此棘手的局面。自民党宣布退出,四党组阁谈判在试探性对话阶段止步不前,不仅给德国新政府的组建带来变数,也给默克尔的执政之路带来挑战。

事实上,德国新一届联邦议院 9 月下旬的选举结果在很大程度上已为此后组阁谈判困难重重埋下伏笔。默克尔领导的联盟党战绩远不及预期,可谓以“惨胜”方式保住了议会第一大党的地位。联盟党支持率下跌也减少了其在组阁谈判中的筹码。

大选之后,围绕组阁问题,得票第二的社民党已宣布不参与组阁。此次基民盟、基社盟与自民党和绿党两个小党的组阁谈判出现波折,为默克尔带来不小挑战。

接下来,无论是重选执政伙伴、尝试组建少数派政府,还是重新举行大选,都不会是轻松的任务,都将考验默克尔是否有足够能力把控德国政坛的微妙变化,寻求各派共识,继而巩固执政地位。

### 背景链接

今年 9 月 24 日,德国举行联邦议院选举。默克尔领导的联盟党虽在选举中保持了议会第一大党地位,但需要同其他党派组成联合政府执政。

10 月下旬以来,联盟党、自民党和绿党开始了组阁谈判的试探性对话。但在财政政策、环境政策、移民政策等议题上,各方存在较大分歧。

按计划,各方本应于 11 月 16 日达成初步一致,并形成成果文件,但这一目标并未实现。谈判此后继续至 19 日夜。

穆加贝被要求辞去总统职务,此前执政党宣布解除其主席职务,其夫人也被开除党籍,原副总统被选为新主席

## 遭解职的“鳄鱼”上台 第一夫人权力之路夭折



据新华社哈拉雷 11 月 19 日电 津巴布韦执政党非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)19 日下午举行中央特别会议,决定解除津总统穆加贝的民盟主席兼第一书记职务,并要求他于 20 日中午前辞去总统职务,否则将通过议会启动弹劾程序。但穆加贝当晚在总统府发表电视讲话时却未提辞职一事,说自己将主持下月召开的民盟全国代表大会,并将在会上解决党内矛盾。

分析人士认为,尽管执政 37 年的穆加贝没有宣布辞职,但他政治生涯的前景黯淡。

### 政局大势渐明

津巴布韦此次的政局动荡起源于执政党内部穆加贝“接班人”之争。一方以原副总统埃默森·姆南加古瓦(上图右)为首,成员主要是参加过津巴布韦独立战争的“老人”,年龄大多在 60 岁以上。由于姆南加古瓦性情冷酷,素有“鳄鱼”的称号,因此这一派

也被称为“鳄鱼派”。另一方则由穆加贝的夫人格蕾丝·穆加贝(上图左)领导,因成员年龄大多在四五十岁而被称为“40 一代”。

15 日凌晨,津巴布韦军方采取军事行动,全面控制政府要害部门。军方发言人称,行动的目的是抓出执政党内“罪犯”并将其绳之以法。舆论普遍认为,穆加贝此前过于倚重“40 一代”并因此解除了姆南加古瓦的职务,是军方出手干预政局最重要的原因。

民盟在 19 日的中央特别会议后发表声明称,姆南加古瓦被选为民盟主席兼第一书记,同时还被推选为明年总统选举候选人。这一结果被视作“鳄鱼派”大获全胜。目前看来,深获军方和党内支持的姆南加古瓦几乎肯定将成为穆加贝的“接班人”。

与此同时,“40 一代”也开始被肃清。民盟中央特别会议宣布解除副总统穆波科党内副主席职务并开除其党籍,

格蕾丝·穆加贝以及同属“40 一代”的地方政府部长和财政部长等官员也被开除党籍。

### 总统去留未定

尽管穆加贝已被解除民盟主席兼第一书记职务,同时还被要求于 20 日中午前辞去总统职务,但他并未按照要求辞职。穆加贝的去留问题已成为外界关注的焦点。

对此,津巴布韦政治学者亚历克斯·马加伊萨认为,执政党有包括弹劾在内的多种选择,但其中最有效的方式还是迫使穆加贝主动辞职。如果他不同意辞职,无论是通过弹劾还是其他手段使其下台,都难以避免通过“军事政变”逼其下台的嫌疑。这对执政党和军方都是不利的。

马加伊萨同时指出,无论是否弹劾穆加贝,他的政治生涯事实上都已接近尾声。如果民盟能等到下个月召开党代会时让穆加贝体面退休,也是一个不错的选择。

## 肯尼亚最高法院裁定现任总统重选获胜

新华社内罗毕 11 月 20 日电 肯尼亚最高法院 20 日裁定上月 26 日举行的总统重新选举结果有效,朱比利党总统候选人、现任总统乌胡鲁·肯雅塔在选举中获胜。

最高法院法官一致认为,关于 26 日总统重选结果的上诉缺乏依据,最高法院予以驳回。

肯尼亚于 10 月 26 日举行总统重新选举。肯尼亚独立选举和边界委员会 10 月 30 日

公布的最终计票结果显示,肯雅塔获得约 98.3% 的选票,在重选中获胜。

肯尼亚反对派“国家超级联盟”领导人奥廷加 10 月 31 日对媒体表示,他拒绝接受总统重新选举结果。

## 阿盟欲到联合国状告伊朗

诉其干预阿拉伯国家内政

据新华社开罗 11 月 19 日电 阿拉伯国家联盟(阿盟)外长理事会 19 日在开罗召开紧急会议并发表联合声明,指责伊朗干预地区事务,并表示将向联合国安理会申诉伊朗干预阿拉伯国家内政并违背安理会有关决议。

声明说,也门胡塞武装于本月 4 日向沙特首都利雅得发射的导弹为伊朗制造,阿盟将据此要求阿拉伯国家向安理会申诉伊朗违反安理会有关决议。

阿盟秘书长盖特在会议期间表示,伊朗当前的所作所为是也门局势持续恶化的主因,其通过胡塞武装试图袭击利雅得的行为更是对阿拉伯国家的极大威胁。

“伊朗想要显示他们有能力打击一些阿拉伯国家的首都。这是极为危险的信号。”盖特说。

本次紧急会议是在沙特呼吁下召开的,主要讨论针对伊朗干涉地区事务的对策。

地区大国沙特和伊朗近期争执不断。本月 4 日,黎巴嫩总理萨阿德·哈里里在访问沙特期间宣布辞职,并指责伊朗干涉地区事务和阿拉伯国家内政。同一天,也门胡塞武装向沙特利雅得国际机场方向发射一枚弹道导弹。多国联军经过对导弹残骸分析后认定,该导弹由伊朗制造。伊朗外交部随后表示,也门武装组织向沙特发射导弹是“独立”事件,并不牵涉其他国家。

## 争先恐后领取救济粮 摩洛哥踩踏事故造成 15 名村民死亡

新华社拉巴特 11 月 19 日电 据摩洛哥国家电视台报道,摩南部村庄西迪布拉拉姆 19 日发生踩踏事故,至少造成 15 人死亡、5 人受伤。

据报道,该村庄位于索维拉市东北 60 公里处,当天早上在发放救济粮时发生踩踏事故。当地媒体说,村民在领取救济粮时没有遵守秩序,争先恐后地涌向分发点,引发了踩踏事故,伤亡者大部分为妇女和老人。

摩洛哥内政部宣布将尽快查明事件的起因经过并确定责任人。

摩洛哥部分地区今年遭受旱灾,粮食价格大涨,一些民众需要获得救济粮。

## 叙政府军再次收复阿卜卡迈勒市

据新华社大马士革 11 月 19 日电 据叙利亚媒体 19 日报道,叙政府军当天再次从极端组织“伊斯兰国”手中全面收复叙东部城市阿卜卡迈勒。

叙利亚通讯社援引叙军方消息称,叙政府军及其盟友当天与盘踞在阿卜卡迈勒的“伊斯兰国”武装发生激烈交战,最终完全收复该市。军方说,阿卜卡迈勒市目前已经没有“伊斯兰国”人员存在,排爆专家正在清除武装分子埋设的地雷和爆炸装置。

叙利亚《祖国报》等媒体报道,尽管叙军方 9 日宣布解放阿卜卡迈勒,但“伊斯兰国”随后发起反攻,并一度重新占领阿卜卡迈勒。

### 感谢“两报”订户读者的支持与厚爱

《平顶山日报》《平顶山晚报》读者俱乐部开展读者优惠健康体检活动

**服务在您身边 健康有我相伴**

凡自费订阅 2017 年度《平顶山日报》《平顶山晚报》的个人订户,均可持会员卡享受优惠健康体检。

**体检项目:**心电图、肝功能(谷草转氨酶、谷丙转氨酶、总胆红素、直接胆红素、间接胆红素)、B 超(男:肝、胆、脾、前列腺;女:肝、胆、脾、子宫附件)、血脂(甘油三酯、低密度脂蛋白、高密度脂蛋白、总胆固醇)、肾功(尿酸、肌酐、尿素氮)、DR 片胸透、血糖、血常规、尿常规、癌细胞检测(癌胚抗原 CEA、甲胎蛋白 AFP)、送中医体检。(另免费提供营养早餐)

**温馨提示** 检查日早上禁食 女性需憋尿

**优惠体检价:每人 220 元(可使用医保卡),订户家庭人数不限**

**体检时间、地点:每周五 8:00,市中医院门诊楼 3 楼健康体检中心**

**咨询电话:4988096 13782497736**